



ЦЕНТР
АНАЛИЗА
МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ

АНАЛИЗ

Азербайджан и ШОС: Укрепление партнёрства в Евразийском регионе

Роза Байрамлы

📍 ул. Мирза Ибрагимова 8, Баку, Азербайджан, AZ1005

📞 (+994 12) 596-82-39, (+994 12) 596-82-41

🌐 E-mail: www.aircenter.az, info@aircenter.az

ДЕКАБРЬ 2024

Азербайджан и ШОС: Укрепление партнёрства в Евразийском регионе

Созданная в 2001 году при участии Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана и Узбекистана, Шанхайская организация сотрудничества с годами расширилась до десяти полноправных членов. К странам-основателям присоединились Индия и Пакистан в 2017 году, Иран в 2022 году и Беларусь в 2024 году. С укреплением авторитета и влияния организации возрастает интерес к её деятельности со стороны других государств и международных акторов.

Задачи организации включают в себя такие аспекты, как укрепление взаимного доверия и добрососедских отношений между государствами-членами, развитие сотрудничества в таких сферах, как политика, экономика, наука и технологии, культура, образование, энергетика, транспорт, туризм, экология и другие. Помимо этого, деятельность организации направлена на объединение усилий для обеспечения мира, безопасности и стабильности в регионе, а также на создание нового международного политического и экономического порядка. На сегодняшний день ШОС располагает двумя постоянными органами: Секретариатом в Пекине и Региональной антитеррористической структурой (РАТС), штаб-квартира которой находится в Ташкенте¹.

На саммите в Уфе в 2015 году Азербайджан получил статус партнера по диалогу в рамках организации. В 2016 году в Пекине был подписан Меморандум, определивший ключевые направления сотрудничества, включая укрепление региональной безопасности и стабильности, борьбу с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом, а также противодействие незаконному обороту наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров. Особое внимание было уделено совместной борьбе с киберпреступностью, транснациональной организованной преступностью и другим видам угроз².

Партнерство также охватывает сотрудничество в сферах торговли, инвестиций, энергетике, телекоммуникаций и сельского хозяйства, поддержку малого и среднего бизнеса, взаимодействие по правовым и таможенным вопросам, а также развитие транспортной инфраструктуры, трансрегиональных мультимодальных коридоров и транзитного потенциала. Важное место занимают совместные инициативы в области культуры, науки, образования, здравоохранения и туризма, а также меры по предупреждению и ликвидации

¹ Сотрудничество Азербайджана и ШОС открывает большие перспективы (2024).

https://azertag.az/ru/xeber/sotrudnichestvo_azerbaidzhana_i_shos_otkryvaet_bolshie_perspektivy-3079322
(Accessed: December 19, 2024).

² Азербайджанская Республика - партнер по диалогу ШОС (2016). <https://rus.sectesco.org/20160314/69960.html>
(Accessed: December 19, 2024).

последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Дополнительно стороны договорились способствовать укреплению межцивилизационного диалога, мультикультурализма и толерантности³.

Нужно отметить, что Азербайджан, в свою очередь, планирует и далее развивать отношения с организацией, в том числе рассматривая возможность перехода на новый уровень сотрудничества. Так, еще в 2016 году во время встречи с первым заместителем председателя Государственного совета Китайской Народной Республики Чжаном Гаоли президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев отметил, что «Азербайджан расценивает получение статуса партнера по диалогу в Шанхайской организации сотрудничества как первый шаг на пути полной интеграции в эту организацию, и сотрудничество с данной организацией занимает важное место во внешней политике нашей страны»⁴.

В поздравительном письме, направленном со стороны председателя КНР Си Цзиньпина Ильхаму Алиеву в связи с его избранием на пост президента страны в 2018 году, глава КНР, касаясь темы подачи азербайджанской стороны заявления на членство в качестве государства-наблюдателя ШОС, отметил, что «китайская сторона придает большое значение заявлению азербайджанской стороны»⁵.

4 июля 2024 года в Астане состоялась встреча в формате «ШОС плюс», где принял участие президент Азербайджана. Во время приветственной речи президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев отметил высокий уровень взаимодействия Азербайджана со странами ШОС. В своем выступлении в рамках мероприятия президент Азербайджана Ильхам Алиев отметил, что Азербайджан был уже во второй раз приглашен участию в Саммите ШОС, что является показателем растущего партнерства между Азербайджаном и организацией, а также подчеркнул намерение Азербайджана осуществлять сотрудничество с ШОС и в рамках COP29⁶.

3 июля 2024 года Азербайджан и Китай приняли совместную декларацию об установлении стратегического партнерства, в которой Китай выразил поддержку повышению правового статуса Азербайджана в ШОС. Данное

³ “Azərbaycan Respublikasına Şanxay Əməkdaşlıq Təşkilatının dialoq üzrə tərəfdaşı statusunun verilməsi haqqında” Memorandumun təsdiq edilməsi barədə (2016). <https://e-qanun.az/framework/32944> (Accessed: December 19, 2024).

⁴ Ильхам Алиев принял делегацию во главе с постоянным членом Политбюро Центрального комитета Коммунистической партии Китая, первым заместителем председателя Государственного совета» Официальный сайт президента Азербайджанской Республики (2016). <https://president.az/ru/articles/view/20080> (Accessed: December 23, 2024).

⁵ От Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина» Официальный сайт президента Азербайджанской Республики (2018). <https://president.az/ru/articles/view/27981> (Accessed: December 23, 2024).

⁶ Ильхам Алиев выступил на встрече в формате «ШОС плюс» в Астане» Официальный сайт президента Азербайджанской Республики (2024). <https://president.az/ru/articles/view/66396> (Accessed: December 23, 2024).

решение подчеркивает растущее внимание Китая к роли Азербайджана в рамках организации. Стороны подчеркнули, что этот вопрос станет приоритетным в период председательства Китая в следующем году. Кроме того, Си Цзиньпин пригласил президента Азербайджана принять участие в саммите ШОС, который состоится в Китае.

В середине июля 2024 года стало известно, что Азербайджан подал заявку на получение статуса страны-наблюдателя в ШОС. По словам пресс-секретаря МИД Азербайджанской Республики Айхана Гаджизаде Азербайджан всегда был заинтересован в сотрудничестве с организацией, и с момента получения статуса партнера по диалогу стране удалось расширить сотрудничество с организацией в таких сферах как региональная безопасность и стабильность, борьба с терроризмом, а также в областях торговли и инвестиций, энергетики, телекоммуникаций, сельского хозяйства, транспорта. Таким образом, очевидно, что азербайджанская сторона рассчитывает на углубление сотрудничества с организацией⁷.

Получение статуса наблюдателя в ШОС предоставит азербайджанской стороне право на участие в закрытых заседаниях организации, обсуждение вопросов, стоящих на повестке дня организации, без права участия в голосовании, а также даст возможность получить доступ к некоторым важным документам. Доступ к закрытым заседаниям позволит Азербайджану лучше понимать стратегию организации и укреплять диалог по ключевым вопросам. Таким образом, данный статус откроет новые возможности для взаимодействия между сторонами.

Нужно отметить, что Азербайджан тесно сотрудничает со странами-представителями организации и по отдельности. Так, приглашение участвовать в Саммите ШОС было направлено президенту Азербайджана со стороны президента Казахстана, который председательствует на данный момент в организации.

Как известно, Азербайджан участвует во множестве международных проектов в сферах инфраструктуры, транспорта, логистики, энергетики и т.д. Страна выполняет функцию моста между Азией и Европой. В последние годы Азербайджан значительно усилил свою роль как ключевого транспортно-логистического центра благодаря масштабным инвестициям в инфраструктуру. Развитие таких стратегически важных транспортных коридоров, как МТК «Север-Юг» и Транскаспийский международный транспортный маршрут, а также способствование увеличению пропускной способности железнодорожной линии Баку-Тбилиси-Карс, свидетельствуют о стремлении

⁷ IZ.RU (2024) Азербайджан подал заявку на получение статуса страны-наблюдателя в ШОС. <https://iz.ru/1729447/2024-07-18/azerbaidzhan-podal-zaiavku-na-poluchenie-statusa-strany-nabliudatelia-v-shos> (Accessed: December 23, 2024).

страны улучшить региональную связность. Эти инициативы ускоряют торговые потоки между Азией и Европой, способствуя экономическому росту не только Азербайджана, но и всего региона.

Азербайджан демонстрирует приверженность сбалансированной внешней политике, активно расширяя сотрудничество с ШОС и подтверждая свою роль в формировании безопасного и основанного на сотрудничестве евразийского сообщества. Уделяя особое внимание геоэкономическим приоритетам, страна поддерживает международные транспортные коридоры через конкретные инициативы, что способствует укреплению региональной связности.

Используя платформу ШОС, Азербайджан успешно продвигает свои цели экономического развития и регионального сотрудничества, что отражает его прагматичный и амбициозный подход к будущему. Такой курс стратегических инициатив и международного партнерства укрепляет стабильность и содействует процветанию Евразийского региона. Взаимодействие Азербайджана с ШОС отвечает интересам обеих сторон, создавая дополнительные возможности для устойчивого развития.

Автор: Роза Байрамлы, Ведущий советник Центра анализа международных отношений